



## Obras de Acción Católica

Ser católico, sentir en lo hondo del alma la creencia de que hay un más allá donde los hombres se salvan o se pierden para siempre y no reconocer la necesidad de que Cristo-Rey impere en todos los pueblos y en todos los seres, es totalmente incompatible.

Para que Cristo-Rey impere hay que luchar con las armas de la convicción, de la difusión de cultura religiosa, social e intelectual; con la propagación de las obras piadosas y caritativas.

Para que triunfe Cristo-Rey hay que impulsar enérgica, poderosamente a la Acción Católica. El ser católico, sincera y profundamente católico, impone el afiliarse a la Acción Católica, ayudar a la Acción Católica.

Las obras de Acción Católica... ¿Las conocen los católicos?

Obras de cultura, de piedad y de asistencia; de Apostolado y de salvación. Universidad católica de verano, cursos internacionales de Santander, Centro de Estudios Universitarios, Día del Papa, Semanas «Pro Ecclesia et Patria», Cocinas económicas.

Prensa católica, propaganda social-cristiana, formación de dirigentes, Instituto Social Obrero.

Edición de obras selectas de Apologética, de Sociología y de Arte, aportación a las Semanas Sociales, organización de cursillos de Consiliarios.

¿Se dan cuenta los católicos de lo que todo eso significa? ¿Se dan cuenta de lo que representa esa labor de captación de masas de todas las clases sociales, tal vez lenta pero constante? ¿Se dan cuenta de que ese es el camino, acaso largo, pero único seguro de restablecer la Sociedad en Cristo? ¿Se dan cuenta de que eso es venero de paz, de amor a la Iglesia, de amparo a sus ministros, de solidaridad y de cordialidad entre los humanos?

No es difícil comprenderlo con solo que en ello se medite un poco.

Pero hay que comprender también que Acción Católica precisa medios y que son los católicos los que han de aportarlos. Tarjeta de Acción Católica; colecta del domingo de Cristo Rey. He ahí los ingresos con que cuenta para el desarrollo de su gigantesca labor.

Otra colecta más es, en efecto, la del domingo día 27. Otra petición, otro sacrificio que se exige a los católicos.

Pero no debe nadie extrañarse. Si todos los días hay que comer y todos los años que hacerse trajes y todos los meses que pagar inquilinato ¿por qué no ha de entregarse un óbolo unos cuantos domingos del año para buena prensa, para misiones o para Acción Católica?

Las necesidades de la Iglesia son grandes y de distinto orden y a ninguna se puede desatender.

V el sacrificio, dígame lo que se diga, no es excesivo desde el momento que puede ser proporcionado a las fuerzas de cada uno.

Aparte de que esa propia palabra: sacrificio, es suficientemente expresiva.

Sacrificio, que es esfuerzo doloroso o difícil; pero que nunca resulta estéril ni ha de dejar de tener su recompensa. No le regateemos pues.

## Triste realidad

Cerca de la noble y amurallada ciudad de Avila, cuna donde nació la mística flor del Carmelo, la insigne literata Santa Teresa de Jesús, se halla el pueblo de Navalperal de Pinares, que si en otro tiempo conservaba el balsámico aroma que impregnaba de paz y cariño los hogares, hoy fructifican y crecen los odios y rencores, frutos de la deplorable semilla de Carlos Marx.

Es triste recordar los sucesos desarrollados durante el nefasto bienio por que a través nuestra querida patria, sucesos que a la luz de la razón parece más bien ser sueños de pesadilla que hechos de realidad.

Una anciana moribunda pide se la administren los auxilios espirituales y se niegan sus familiares; llega un sacerdote paisano suyo, y le reciben con una horrenda blasfemia... enterramientos civiles sabiendo a ciencia cierta que las víctimas de aquellos atropellos profesaban la Religión Católica... Niños sin bautizar... casamientos sin intervención eclesiástica y atropellos a las jóvenes que iban a enseñar el catecismo, era el pago con que remuneraban su trabajo. Estas son las funestas consecuencias de una sociedad sin Dios.

En medio de ese cráter que arroja corrompidas materias de impiedad oyen la voz suave de la Iglesia un puñado de piedrecitas vivas, un grupo de valientes jóvenes que guiadas por los fuertes impulsos de su corazón engarzado a su credo, han sublimado en aras del martirio la excelsa misión del Apostolado; mujeres perseguidas, multadas y procesadas por defender la causa más sublime de las causas; entre estas valientes mujeres se encuentran las virtuosas y simpáticas señoritas Tomasa Fernández, Ma-

ria del Carmen Fernández y Tomasa Martín.

Su espíritu juvenil vinculado con el amor a Cristo ante el Sagrario, aviva en su pecho la llama del amor divino con el recuerdo de la mística Doctora Santa Teresa de Jesús, y hace de estas débiles mujeres heroicas misioneras defensoras de su catolicismo.

Ellas ven con tristeza derrumbarse el edificio donde se forman los hombres de espíritu cristiano, carecen de medios económicos para su sostenimiento y hacen un llamamiento a los católicos abulenses pidiendo contribuyan con una pequeña ayuda para el sostenimiento de la Catequesis en dicha Parroquia donde los niños, en su mayoría hijos de socialistas, atraídos por un juguete o prenda de vestir, acuden a aprender el catecismo.

¡Católicos abulenses! ayudemos a estas mujeres que a semejanza del sembrador de la parábola esparcen sus semillas en esas tiernas criaturas, unas caerán en terreno pedregoso y se secarán, y otras caerán en terrenos laborados y darán frutos sazonados y sabrosos que serán los que formen en los hombres de mañana los grandes defensores de la religión, de la sociedad y de la Patria.

Ayudemos a tan gran obra con un pequeño donativo, y procuremos que ni un solo pueblo de Castilla tenga desgarradas sus banderas de catolicismo.

M. Sastre.

**SANCHEZ PRIETO (Médico)**

PIEL - VENEREAS - SIFILIS  
Pl y Margall, 4.

## EL PARLAMENTO

### Discusión de los proyectos de comunicaciones marítimas y producción de sacarina

La sesión de ayer

MADRID, 23.—Queda abierta, a las cuatro y media de la tarde, presidida por el señor Alba. En el banco azul los ministros de la Guerra, Obras Públicas, Industria y Agricultura.

Se pone a debate un dictamen referente a la devolución del castillo de Santa Catalina, de Gijón, al Estado.

El señor Alonso Rodríguez consume un turno en contra.

El ministro de la Guerra dice que el castillo tiene importancia estratégica, y las autoridades militares de Asturias han pedido la reversión al Estado, a lo que el Gobierno estima conveniente acceder.

El señor Merediz defiende el dictamen, y afirma que el Ayuntamiento de Gijón se muestra conforme con la reversión. (Los diputados izquierdistas protestan). Añade que el castillo servirá para defender lo que las izquierdas atacan. (Más protestas).

Queda aprobado el dictamen.

Se reanuda la discusión del proyecto de industrias y comunicaciones marítimas.

Intervienen diversos diputados y se suscita el debate para proseguir el referente a la producción de sacarina y azúcar. El debate se hace bastante vivo y al intervenir el señor Fernández Castillejo, progresista, se producen algunos escándalos, hasta que a las nueve y cuarto el señor Alba levanta la sesión.

#### AL MARGEN DE LA SESION

La Comisión de los 21 en sesión permanente

—Minutos antes de las seis de la tarde llegó al Congreso el ministro de Justicia, señor Salmón, y entregó al oficial mayor los documentos relacionados con la denuncia sobre autorización del juego de San Sebastián, para que los examinasen la comisión de 21 diputados nombrada ayer.

A la misma hora, aproximadamente, se constituyó esta comisión y nombró presidente al señor Arranz, conservador; vicepresidente al señor Muñoz de Diego, liberal demócrata; secretario al señor González López, de Izquierda Republicana, y vicesecretario al señor Fuentes Pila, de Renovación Española.

Como no habían llegado a su poder los documentos que se acompañan a la denuncia, la comisión acordó reunirse a las siete y media de la tarde en sesión permanente.

Así lo hizo, y estuvo deliberando hasta las diez de la noche. El presidente de la comisión, señor Arranz dijo a los periodistas que habían comenzado el examen de los documentos, y suspendieron la reunión para continuarla esta misma noche, a las once. Se le preguntó hasta qué hora estarían reunidos, y contestó que dependía de lo que acordasen; pero pudiera ocurrir que fuese hasta terminar la misión que se les ha confiado.

El señor Sánchez Albornoz ha manifestado que no ha aceptado el puesto que se le ofreció en la comisión de los 21 porque no es abogado, y entiendo que su minoría debía estar representada por un técnico.

El señor Just ha dicho que tampoco ha aceptado un puesto en la misma comisión porque, dada su significación podrían interpretarse sus intervenciones como rencor político.

A las dos de la madrugada continuaba la deliberación

—A las dos menos cuarto de la madrugada continuaba reunida la comisión de los 21.

Poco después de las once llegó el

señor Lara, y dijo que la reunión no terminaría antes de la una de la madrugada. Por la tarde habían leído los escritos sin firma, y por la noche se pensaba leer el escrito del fiscal, que constaba de 31 cuartillas.

Algunos diputados manifestaron que en los documentos figuraban unos cuarenta nombres, y creían que el examen terminaría mucho después de la una de la madrugada. No consideraba posible emitir dictamen esta misma noche, ya que únicamente se dedicarían a la lectura de documentos.

#### Expectación en el Congreso

Animados estuvieron ayer los pasillos del Congreso. Mayor número de diputados que en días anteriores, acudió a la sesión de ayer; pero de ellos fueron muy pocos los que permanecieron en el salón de sesiones. Todo el interés estaba en los pasillos. Comentarios sobre el mismo tema, apreciaciones, razonamientos y cábalas sobre las derivaciones a que pudiera dar lugar el debate sobre la denuncia.

Desde primera hora hubo gran expectación por lo que pudiera hacer la Comisión de los Veintiuno, que, formada el día anterior, había adquirido vida oficial al comenzar la sesión de ayer. Después produjo cierto revuelo la llegada de los documentos al Congreso. La Comisión pasó a reunirse y hubo que hacer un paréntesis para poder comenzar la labor porque el expediente no obraba aun en su poder. Después de quedar reunidos los veintiuno acrecieron los comentarios en los pasillos, hasta el punto de que la sesión no despertaba ningún interés.

#### Las sanciones contra Italia en la «Gaceta»

Hoy publica la «Gaceta» un decreto de la Presidencia, por el que se declaran prohibidos la exportación, la reexportación y el tránsito con destino a Italia y sus posesiones, de armas, municiones y material de guerra que se enumera en la lista adjunta al citado decreto.

#### El Instituto de R. Agraria

El ministro de Agricultura, al recibir ayer a los periodistas, les hizo las siguientes manifestaciones:

—Me interesa hacer constar que la justicia en la aplicación de la ley de Restricciones ha sido igual para todas las dependencias de este ministerio. Y como singularmente se ha citado como excepción en el orden de su aplicación al Instituto de la Reforma Agraria, tengo que decir que en él se han suprimido las horas extraordinarias, ocasionando una baja en el presupuesto de 600.000 pesetas; que se han rebajado en un 10 por 100 todas las gratificaciones, con una economía de 123.000 pesetas; que se han suprimido las agregaciones, habiéndose decretado el cese de los funcionarios que se encontraban en estas condiciones, con un ahorro de 40.000 pesetas; que la supresión de la Dirección general, aparte de la consignación en el presupuesto del Instituto, ha ocasionado otra de 10.000 pesetas y que el Instituto reintegra al Estado por la relación de sueldos de los funcionarios públicos que en él están destinados, la suma de 1.200.000 pesetas.

Hago todas estas manifestaciones porque se ha insinuado en alguna parte de la Prensa que el Instituto de Reforma Agraria, en este orden, como en otros, constituía una especie de jurisdicción exenta, y era necesario que yo manifestara, para que la

## COMENTARIOS DEL MOMENTO

Eso es lo que conviene

El Comité Supremo Comunista de Moscú continúa mostrando una debilidad de tuberculoso pasado por los pobrecitos etíopes, amenazados terriblemente por el fascismo.

Después de haber logrado en Ginebra la imposición de sanciones le ha parecido esto poco sin duda y quiere llevar su actuación hasta la propia Addis Abeba.

Por de pronto se ha puesto finísimo y en una especie de manifiesto dice que «el partido comunista envía su saludo a las masas abisinias».

Las masas abisinias no dejarán de agradecer esta deferencia tan estimable, pero no van a saber a quien devolver el saludo.

Porque eso del partido comunista, en Etiopía, país de castas tradicionales, de sumisión absoluta a un emperador, debe sonar a cosa rara e incomprensible.

Pero los comunistas son gentes tan excelentes que lo que quieren son eso: pueblos ignorantes, incultos y atrasados, como Rusia, China, Abisinia y los espectadores del mitin de Azaña.

¡Menuda bicoca es convencer a los que no entienden!

#### No lo parece, no

El Gobierno metiendo prisa a la Comisión investigadora.

Los diputados «apretando» en el salón de sesiones y comentando a más y mejor por los pasillos.

Los periodistas locos, tratando de cazar algún detalle que arroje luz en el asunto.

Los Tribunales que intervienen.

Los ministros que se desviven por activar el asunto.

Y todo el país pendiente del informe de la Comisión.

Nada, que será cosa de juego. Pero no lo parece.

#### «Turistas», que vuelven

¡Hay que ver como pasó antea-noche el correo de Asturias!

Debajo de cada asiento iba «un turista». Pudimos escuchar a uno de ellos la explicación de esta aglomeración inusitada de excursionistas con billete «de tope».

Es el caso que cuando se supo en las cuencas mineras, teatro hace un año de una guerra mas seria que la de los etíopes, que Azaña se iba a dirigir a las masas, muchos de los supervivientes de aquella intentona concibieron la idea de ir a pié a Madrid para escucharle... y quizás, quizás, para sacar unas pesetillas.

No dejaron de tomar sus precauciones para el logro de ambos objetos. Empezaron por presentarse en los Comités de Izquierda Republicana de Mieres y otros puntos y allí les proveyeron de sendas notas de recomendación para que en Madrid se les socorriese.

Con tan valioso salvoconducto se pusieron alegremente en camino, llegaron a Madrid, oyeron a Azaña con paciencia ejemplar, levantaron su puñito en alto, tremoló el pañuelo el que lo tenía y aplaudieron y todo con sincera satisfacción cuando ¡al fin! se acabó el acto.

Hasta ese momento todo fue bien. Pero allí comenzó la odisea. Izquierda Republicana de Madrid se negó a reconocer la validez o eficacia de las recomendaciones de Izquierda Republicana de Asturias, despachó «por las buenas» a los «entusiastas» pedestres y les dijo que quien es capaz de venir a pié puede volver andando y que en último caso ninguna falta habían hecho.

Y los pobres hombres, ante el frío del ambiente y el ambiente polar de los azañistas optaron por viajar «de incógnito». No sabemos si habrán logrado llegar a su destino ellos ni las «bendiciones» que arrojaban sobre Azaña.

Pero sería de desear que ocurriera lo uno y lo otro.

## El conflicto italo-abisinio

#### Tranquilidad en Addis Abeba

ADDIS ABEBA.—Por orden del Emperador el ministro de Comercio ha visitado al presidente de la Cámara de Comercio Europea y le ha rogado que los negociantes continúen las transacciones con el interior. El Emperador ha dado órdenes a los bancos para que se concedan créditos a los comerciantes.

opini3n no sufriera extravío, que en el departamento que regento la justicia ha sido igual para todos.

En estos momentos—agregó—estoy estudiando la reorganización del Instituto de Reforma Agraria, que quiero sea conscientemente y sin apresuramientos que pudieran perjudicar la seriedad de la obra que he de realizar, y por el mismo prestigio del interés público.

Habrán visto ustedes—continuó diciendo el señor Martínez de Velasco—que consecuente con la política que me tracé al venir a este departamento, he llevado un decreto, que mereció la aprobación del Consejo de ministros, para que la Banca privada pueda realizar préstamos a los pequeños agricultores, contribuyendo con ello a resolver sus problemas y a mejorar la cuestión del mercado. Esto—terminó diciendo—no es, sin embargo, más que la primera parte de las medidas que he de adoptar para que se regularice de un modo definitivo el mercado.

Sigue reinando tranquilidad absoluta en Addis Abeba.

#### Llegada de 30.000 guerreros

—Esta mañana ha llegado a Addis Abeba, al frente de 30.000 guerreros, el ras Gueta Tchou, gobernador de la provincia de Madji.

Se espera la llegada de Bidwefef Maconnen, gobernador de Wollega, con otros 35.000 guerreros.

Una vez que llegue a Addis Abeba este último, todos los jefes provinciales, habrán ejecutado las órdenes de movilización del Negus y el efectivo total de los ejércitos etíopes, se elevará entonces a 1.100.000 guerreros.

El reparto de estas tropas quedará terminado seguramente a fines del corriente mes.

El dedjas Abeba ha marchado hoy para el frente.

#### Una misión médica

—Ha llegado a esta capital el príncipe Ismael Daa, sobrino del Rey de Egipto. Viene al frente de una misión médica con objeto de organizar la sección de la Cruz Roja egipcia que se encargará de cuidar a los heridos etíopes.

#### Actividad italiana

—En el frente meridional, los aviones italianos han reanudado su actividad, especialmente en el sector del río Uebi Chibelli, donde han realizado varios vuelos de bombardeo.

(Continúa en la 4.ª página)

**Anochecer del día 20**

por Sánchez de Avila

El frío otoñal comenzó a dejarse sentir con toda su crudeza el domingo en Madrid.

Dentro de la animación del número, por las calles de Alcalá y Gran Vía con sus afluentes, no se veían más que rostros fríos.

Por la mañana habían asistido muchos de ellos al mitin de Azaña.

Nos hizo eco la consabida frase: «¿A dónde vas? — ¡A los toros, a los toros!» «¿De dónde vienes? — De los... toros.»

Porque bombo, platillos y faroleo, ya se han prodigado en la semana última para preparar el mitin del que ahora hace un año fué inocente de tanta sangre obrera como empapó el suelo de España.

Los diarios que le secundan, esperando un acontecimiento socialista que les ha salido rana, le han hecho la propaganda hasta en los partes de la guerra italo-etiope.

Y muchos se lo llegaron a creer y hasta soltaron ocho pesetas para venir a Madrid desde Burgos con todos los gastos pagados.

Oímos a dos maestros paseando con los niños, en unos momentos de recreo, tras el enverjado de la escuela, que decían a un joven: «No te vengas sin las entradas para nosotros para el mitin del domingo».

Y oímos a varios chicos que en sus juegos soltaban las palabras más soeces y las blasfemias más crudas.

Tras la indiferencia con que aquellos maestros les escuchaban se veían clarísimamente la *Justicia y la Cultura*, con mayúscula y subrayado, los dos grandes postulados democráticos cuya fe querían afirmar el domingo oyendo a quien proporcionó la pólvora para destruir la biblioteca de la Universidad de Oviedo.

Y como éstos y parecidos vinieron muchos a Madrid: el día de San Isidro es cuando suelen verse muchos de estos hombres que, con la indumentaria del pueblo, llenan el centro de la capital de España.

Claro que por San Isidro pasan alegres y dicharacheros, y el domingo transitaban por la tarde, como el tiempo, fríos y desabridos. Tal les había dejado el raro y desconcertante discurso de Azaña.

Y eso que la mayoría se olvidaron de que el gobernante de Casas Viejas les había calificado con el grosero epíteto de «burgos podridos», al oírse dar la bienvenida apellidándose «auténtica representación de la ciudad española».

A muchos de estos «auténticos» sentimos romper el silencio con que caminaban, frente a una taberna de la calle de la Salud — ¡Val y pa esto hemos venido del pueblo? Chachos, a matar el gusanillo con unas copejas.

Y allá se metieron a ver si vencían el frío de fuera y el de dentro.

Erán los mismísimos que habían afirmado su fe por la mañana en los postulados democráticos que dicen ser Justicia, Libertad y Cultura.

**Sección religiosa**

**SANTORAL**

**OCTUBRE**  
**25**  
**VIERNES**

Santos Crisanto, Daria, Crispin, Crispiano, Proto, pb.; Jenaro, dc., Teodosio, Lucio, Marcos, Pedro, mrs.; Bonifacio, papa; Gaudencio, Hilario, obispos.

La misa y oficio divino son de los santos mártires Crisanto y Daria, con rito simple y color encarnado.

**CULTOS**

En honor de Santa Tercsa de Jesús

La Santa.—Durante todos los días del mes se celebran cultos dedicados a Santa Teresa de Jesús. Por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio teresiano y reserva.

**Mes del Rosario**

Monasterio de Santo Tomás. Por la mañana, a las cinco treinta, misa y primera parte del Rosario. A las siete termina otra misa y segunda

**¡POR ESPAÑA Y PARA ESPAÑA**

**LOS GALEONES DE VIGO**

Los galeones de la más rica flota que hubo venido de las Indias, fueron hundidos por orden del Almirante español, para evitar que se los llevara el enemigo. Yacén bajo las aguas de la ría de Vigo desde el año 1702.

Mucha han sido las veces, que los extranjeros han intentado en vano rescatarlos, y siempre, como ahora, se ha fijado en ellos la atención del mundo.

El depósito que confió al mar el Almirante español, debe ser recogido por España, y las riquezas que vinieron de las Indias no deben salir de nuestra Patria.

He aquí una obra digna de la grandeza española, a cuya realización han de contribuir cuantos sienten los grandes ideales y tengan en su corazón el deseo de que se eleve España.

Profunda y seriamente se han estudiado todos los antecedentes históricos, que aseguran la existencia de un tesoro.

Debido a la técnica española existe un proyecto para realizar las obras, del que dice la «Gaceta» que puede enaltecer el nombre de España ante las demás naciones: Proyecto conocido y aprobado por algunos de los más destacados Ingenieros españoles.

En apoyo decidido y entusiasta de tan brillante iniciativa se ha constituido un Patronato, cuyo Consejo Directivo es el siguiente:

Presidente: Don Eduardo J. de Castro, Ingeniero de Caminos, profesor de Puertos de la Escuela; Vicepresidentes: Don Camilo Molina, Contralmirante de la Armada, y don Alberto de Oya, Marqués de Casas Novas; Vocales: Don Nicasio Guisasaola, Diputado Pontevedra; don Máximo Vergara, Coronel de Infantería, presidente del Centro Cultural del Ejército y de la Armada; don Eugenio Calderón Montero Ríos, Ingeniero militar y don Avelino Rodríguez Elías, cronista oficial de la ciudad de Vigo; Consejero Delegado: Don Francisco del Valle, Teniente Coronel de Ingenieros.

Y cuyos restantes miembros son: Don Alfonso Peña, Académico de Ciencias, Ingeniero de Caminos, profesor de la Escuela; don Emilio Herrera, Académico de Ciencias, teniente coronel de Ingenieros; don Manuel Becerra, Ingeniero de Caminos, Diputado; don Ramón Salgado, Diputado, Pontevedra; don Manuel Lorenzo Pardo, Ingeniero de Caminos, Diputado; don Luis Fontañá, Diputado, Pontevedra; don Víctor Lis Quiben, Diputado, Pontevedra; don Alfredo Cal, Ingeniero Naval; don Emilio Salgado Urtiaga, alcalde de Vigo; don Honorio Maura, Diputado, Pontevedra; don Antonio Rivas Dou, Ingeniero Industrial en el Excelentísimo Ayuntamiento de Vigo; don Manuel Espárrago, Ingeniero de Caminos, Director de la obras del puerto de Vigo; don Alfredo Pérez Viondi, teniente coronel de Sanidad Militar, presidente del Casino de Vigo; don Gervasio de Artiñano, Académico de la Historia, Ingeniero Industrial, profesor de la Escuela; don Genaro de la Fuente, arquitecto en el Excmo. Ayuntamiento de Vigo; don Carlos Anabitarte, Ingeniero de Caminos, en Vigo; don Enrique de la Cierva, Ingeniero Naval; don José López Varela, Diputado, Pontevedra; don Alfonso Crespo, comandante de Infantería, presidente de la Sociedad Gminasio de Vigo; don Antonio de Cominges, arquitecto en Vigo; don

parte del Rosario. Por la tarde, a las cinco treinta, exposición, Rosario (tercera parte), ejercicio del mes y reserva.

**La Augusta Realeza de Nuestro Señor Jesucristo**

S. I. Catedral.—El Apostolado de la Oración dedica solemne triduo a la Augusta Realeza de N. S. Jesucristo. Por la mañana, a las ocho, misa en el altar del Sagrado Corazón. Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón a cargo del R. P. Joaquín Calles, superior de la Casa Misión, ejercicio del día y solemne reserva.

**La caza en los años 1934 y 1933**

**Comparación de 1934 con 1933**

por Eduardo N. Salvador.

Bajas.—En el año 1934 hay 8 provincias con menos licencias, respectivamente, que en 1933.

Aumentos.—Figuran con ellos 42 provincias, que vamos a detallar seguidamente, a instancia de muchos lectores de esta serie de artículos.

Las provincias, por orden alfabético de nombres, son así:

Alava tuvo 2.575 licencias en 1933 y 2.704 en 1934; Albacete, 3.482 y 4.425; Alicante, 6.583 y 9.219; Avila, 2.572 y 2.707; Badajoz, 2.046 y 4.052; Baleares, 3.771 y 6.434; Cáceres, 2.996 y 5.166; Cádiz, 2.753 y 4.028; Canarias Orientales, 956 y 985 en 1934.

Castellón, 7.066 y 8.372; Ciudad Real, 5.225 y 6.955; Córdoba, 6.488 y 10.415; Coruña, 4.633 y 5.422; Cuenca, 3.712 y 4.784; Gerona, 11 mil 017 y 15.130 en 1934.

Granada, provincia que figuró con 680 licencias de caza en 1933, obtuvo 3.271 en 1934. Es el aumento provincial más grande en 1934 de todos los territorios provinciales de España.

Guadalajara, 3.047 y 5.014; Guipúzcoa, 6.355 y 9.885; Huelva, 3.534 y 5.930; Huesca, 3.523 y 7.007; Jaén, 4.738 y 8.184; León, 4.383 y 4.890; Lérida, 4.611 y 5.948; Logroño, 3.695 y 4.934; Lugo, 2.616 y 3.164; Málaga, 4.738 y 7.051; Murcia, 2.357 y 3.870 en 1934.

Navarra aparece con 10.512 y 11 mil 937; Palencia, 3.810 y 4.559; Salamanca, 3.086 y 4.146; Santander, 2.941 y 4.760; Sevilla, 5.620 y 9.620 en 1934.

Soria, 2.617 y 3.833; Teruel, 3.449 y 4.175; Toledo, 7.458 y 7.728 en 1934.

Por último, Valencia, 15.664 y 17 mil 233; Valladolid, 2.558 y 4.934; Vizcaya, 6.726 y 8.301; Zamora, 2.825 y 4.017; Zaragoza, 8.003 y 12.437 licencias en el año 1934.

La caza en España, como en todos los demás países del mundo, es un importante deporte, pero además una riqueza natural que se explota y de ella viven centenares de miles de profesionales, que se sustentan de esos productos de la Naturaleza.

La Dirección de Montes, Pesca y Caza, como también el personal de la misma que reside en provincias, merecen plácemes por las estadísticas que sacan a luz y esperamos que las perfeccionarán y crearán otras nuevas.

**CAFÉS Y CHOCOLATES**  
*Columba*  
**Los preferidos**  
LOPEZ DE HOYOS, 133  
MADRID

Alfonso Barreiro, presidente de la Sociedad «Oliva» de Vigo; don José C. Ceballos Teresi, director de «El Financiero»; don Manuel Delgado Barreto, director de «La Nación».

Se va a constituir una Sociedad, pero no debe mirarse como un negocio, sino como una obra enaltecedora de España. Por esto, se desea que tenga un carácter nacional, y que en lugar de pocas aportaciones de gran cuantía, sean muchas y modestas. Con esta idea, se emitirán acciones de 100 y de 500 pesetas, de cuyo valor nominal se desembolsará al suscribirlas la mitad, 50 y 250 pesetas, respectivamente.

En su día se anunciará la suscripción, pero teniendo en cuenta el corto número de acciones y el considerable de ofertas recibidas, se ha decidido atender las demandas por el orden de peticiones, que desde ahora pueden dirigirse, por carta, al Patronato de los Galeones de Vigo, Martín de los Heros, 25, Madrid, y oportunamente se indicará a los peticionarios, donde podrán recoger sus acciones y hacer la entrega de fondos.

¡Por España y para España!

**LO QUE SE POR ELLOS**  
**DECLARACIONES DEL CONDE DE ROMANONES**

—Hágame las preguntas que quierá a todas—me advierte el conde de Romanones al observar que es toy sondeando el ambiente.

A fe que me sorprenden sus palabras. El conde es de lo peorito como «penitente» de confesores seculares. Sabe más que nosotros, tiene más habilidad y... más picardía también. Cuando, como ahora, se aviene a que se le hagan toda clase de preguntas, amaña rápidamente un a frase a modo de respuesta... que no es respuesta. Y son inútiles las preguntas intencionadas y capciosas porque como está sordo... no las oye.

—El hecho de que usted no haya ido a Roma el día 12 hace pensar a los maliciosos en discrepancias con aquellos que cifran sus esperanzas en el Infante don Juan.

—Nada tiene que ver que yo no haya ido a Roma; no he ido porque circunstancias de momento me impedían hacer el viaje, no porque se haya entibado mi fe monárquica.

Lo que le preguntó no es si se ha entibado su fe monárquica, sino si son ciertas esas discrepancias... El conde no oye.

—¿Está usted de acuerdo con el tipo de Monarquía tradicional y por ende antiliberal que propugnan la casi totalidad de los españoles que fueron a Roma.

Esta vez sí ha oído. Y dice:

—No solamente no estoy de acuerdo con el tipo de Monarquía tradicional y antiliberal que propugnan algunos, sino por el contrario, me afirmo en que solamente una Monarquía del tipo de la inglesa, de la belga o de la escandinava, puede ser la base de la restauración monárquica en España. Acaba de ser restaurada la Monarquía en Grecia, pero proclamada como expresión de la «democracia coronada», según afirma el Rey Jorge II.

—¿Llegará un día en que los monárquicos de las dos ramas coincidan en la persona que ha de encarnar la monarquía española?

—Es todavía prematuro hablar de personas.

—¿Habrá revisión constitucional?

—Es seguro de que se llegará a la revisión constitucional.

—¿Y podrán modificarse otros artículos que los citados en el anteproyecto de reforma?

—Sí, desde luego.

—¿Con qué sistema electoral tienen las derechas más probabilidades de triunfo?

—Respecto a la reforma electoral, yo soy enemigo de todo sistema proporcional, aun reconociendo que, en teoría, es el más perfecto, pero en España no existe cultura política suficiente para ello. Soy partidario del régimen mayoritario puro.

Lo que le pregunto es qué sistema conviene más a las derechas.

El conde no oyó.

—¿No le parece que es ya hora de

que sustituyan la mitad de los gobernadores radicales por otros de significación netamente derechista?

—No es problema que a mí me preocupe. Esto les debe preocupar a los elementos de las derechas del bloque gubernamental.

—¿Cómo ve usted la política internacional?

—Yo soy de los que espera que no se extienda la guerra a Europa.

—Y si llegase ¿qué actitud debe ser la nuestra?

—La actitud de España no puede ser otra que la de la neutralidad.

—¿Que le parece la labor del ministro de la Guerra?

—Dejando a un lado la política me parece que Gil Robles es un gran ministro de la Guerra y que con él puede haber un Ejército de verdad, porque los elementos militares no faltan en España.

—¿Y la del señor Chapaprieta en cuanto a restricciones?

—Me parece excelente la Ley de Restricciones. Se había llegado a abusos tan enormes que, más en el orden moral que en el material, producía gravísimo daño.

—¿Y del papel que ha jugado España últimamente en Ginebra?

—No conozco al detalle la actuación de nuestros delegados en Ginebra, pero, desde luego, estoy seguro de que no han cometido falta alguna porque son gente muy capacitada para la difícil misión que se les había confiado.

—Esa preponderancia de las juventudes en algunos partidos ¿será un mal o un bien?

—Las juventudes han tenido siempre un papel: el de preparar la opinión; nunca en ser la fuerza directiva del gobierno del Estado.

—¿Y de la JAP?

—Me parece simpático cuanto manifiesta una exuberancia de imaginación y de idealismo.

Y ya, dando por terminada nuestra charla, dice:

—Como habrá usted visto, le he contestado a todo.

—A todo lo que ha querido—replico.

—No; a todo lo que he oído—añade riéndose con su risa de conejo.

Cuando he guardado las cuartillas hablamos para inter nos de cosas políticas, entre otras, de hombres de Acción Popular ministrables para Hacienda.

—El ministro de Hacienda de Acción Popular es Calvo Sotelo—asegura el conde de Romanones.

—¿En qué se funda usted pa a creer eso?

—No me pregunte. Pero no se le olvide que el ministro de Hacienda de Acción Popular es Calvo Sotelo.

Al despedirme me dice amenazante paternalmente:

—De esto no diga ni una palabra en los periódicos ¿eh?

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

**DESDE PARIS**  
**La figura de Laval**

Por E. Black.

Pasamos por días de verdadera angustia, sin adivinar a donde nos empujará el destino ante el grave problema de las sanciones contra Italia.

El pueblo parisino se ha manifestado contrario a ellas en las calles, en los paseos, en las tertulias de casinos, en teatros y cines. En Francia se sabe que el estallido de una guerra en el Mediterráneo, por las intransigencias de Inglaterra y de Italia, la comprometería, hasta el punto de que tendría que tomar su partido irremisiblemente, y las consecuencias serían trágicas para todos.

Interpretando los deseos de la opinión pública francesa, M. Laval, hombre de talento nada común, de altísimas miras y corazón generoso, ha puesto en juego sus actividades, y dispuesto a todo, incluso al sacrificio de que se le calumnie por los descontentos y por sus adversarios en política (que, por el hecho de serlo preferirían que Francia quedara prisionada entre las mallas de un conflicto bélico), conferencia con los embajadores de Inglaterra y de Italia en París, y trata de convencerles para llegar a una feliz solución de las cuestiones pendientes.

Lo conseguirá o no, pero Laval, a pesar de ciertos desaires recibidos y de determinadas campañas de políticos franceses, prosigue sus negociaciones, no reparando en nada, ya que en lo que interviene sabe que está pendiente la suerte de Europa y de su civilización.

Francia no quiere la guerra, porque en los momentos actuales no tiene que vengar ninguna ofensa, ni hay nadie que la ataque ni trate de atacarla. Jugar con la guerra es un juego impropio de naciones cultas. Amigos son los franceses de italianos y de ingleses. De los italianos, porque son latinos como ellos, y han tenido siempre para Francia las mayores atenciones. De los ingleses, porque éstos se mostraron fieles a sus compromisos en los últimos tiempos, principalmente en la guerra europea. Todos unidos, franceses, italianos e ingleses, obtuvieron la victoria, y en los frentes de batalla pelearon muchas veces juntos, como verdaderos hermanos. ¿Por qué ahora va a ligar Francia su suerte con uno o con otro de los que fueron sus aliados?

Esto lo ve Laval, e interpretando fielmente los deseos de la nación, trabaja heroicamente para convencer a los ministros de Londres y de Roma a fin de que depongan su actitud y vayan a una conciliación.

Laval es merecedor a su triunfo, que sería el de todos.

—Esté usted tranquilo don Alvaro. Ni una palabra.

Cecilio Garcerrubio.

(Prohibida la reproducción.)

**PIDA LOS NUEVOS BOTELLINES**

**MARTINI & ROSSI**  
TAPON ROJO

**EN CADA UNO ENCONTRARA UN REGALO**

En su interior hallará el excelso vermouth mundialmente conocido; en su exterior, debajo de la etiqueta, un tesoro de arte y de valor. Para todas las culturas, para todos los gustos, para todas las edades, magníficas fotografías formando maravillosas colecciones y abundantes regalos en objetos y billetes de Banco desde 25 a 1.000 pts. Premios por valor de 10.000 pesetas a las primeras colecciones completas.

SOLICITE PROSPECTO DETALLADO A MARTINI & ROSSI O A SUS REPRESENTANTES.

Rogad a Dios en caridad por el alma de  
**EL SEÑOR**

# Don Eleuterio San Segundo Sánchez

Agente Comercial Colegiado

Que falleció en un accidente de automóvil

D. E. P.

El presidente del Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Avila y compañeros; su desconsolada esposa doña Elena Soto Rodríguez; hijos Elena, Sonsoles, Gonzalo, Rosario, Jesús y Paquita San Segundo Soto; hermanos don Pedro, don Emiliano y don Pablo; hermanos políticos y demás familia,

Suplican a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la misa de entierro que por su eterno descanso se celebrará mañana, día 25, a las nueve de la misma en la iglesia parroquial de Santiago, y a las diez y media a la conducción del cadáver desde el Hospital Provincial, al sitio de costumbre por lo que les quedará agradecidos.

Avila 24 de octubre de 1935.

No se reparten esquelas.

El duelo se despide en los sitios de costumbre.

## Compañía del Pacífico

Para Las Palmas, Bahía Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires y puertos de Chile, hasta Valparaíso, saldrá del puerto de Santander,

**Motonave «Reina del Pacífico»,**  
18 de enero de 1936

Para Habana, Canal de Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrá del puerto de Santander,

**Motonave «Reina del Pacífico», 10 nbre.**  
**Vapor «Orduña», 15 de diciembre**

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para informes dirigirse a sus agentes en Santander:

**HIJOS DE BASTERRECHEA. Paseo de Pereda, 9**  
TELEFONO 34-41

## LA GRAN BRETAÑA

Muebles de lujo y económicos. Camas doradas y de hierro.  
Plaza de Santa Ana, 1.—MADRID.

**JARABE SALUD**

**ESTIMULA REGENERA VIGORIZA**

Contra: Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Clorosis, Raquitismo,

Está aprobado por la Academia de Medicina como supremo vigorizador el famoso tónico-reconstituyente

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Los médicos lo recomiendan en todo tiempo. No se vende a granel.

Una gragea de **LAXANTE SALUD** todos los días después de cenar, cura el estreñimiento y la bilis. Pídesse en farmacias.

**El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en**

# “EL DIARIO DE AVILA,”

## ¿CALLOS?

usando solo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetas

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pts. por correo, 2 pts. FARMACIA PUERTO.—Plaza San Ildefonso, 5. MADRID

NO OLVIDE USTED QUE SON **4** los tomos que forman un ejemplar del



**ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA**  
(Bailly-Baillière-Riera)

Órgano del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.600 PÁGINAS  
MÁS DE 3.500.000 DATOS  
MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES  
SECCIÓN EXTRANJERA  
o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: **CIEN PESETAS** (franco de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.  
Marque Granados, 88 y 89 — BARCELONA

## ¡REUMATICOS!

Si queréis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático **“KARMEI”**, de vende en todas las farmacias de AVILA

## Hierros de ocasión

**Y HIERROS NUEVOS CORTADILLO PARA HERRAJE**

Largo, ancho y grueso que se nos pida

Hierro para calzos. Cortado y sin cortar. Tubos de hierro y acero para agua, vapor, aire, postes, etc. Vigas, chapas, herrajes comerciales, depósitos para agua, puertas, rejas, balcones, radiadores, escaleras caracol y otros varios hierros

Taller de cerrajería y soldadura autógena

Tubos de hierro y acero para barandillas, cercados y demás usos. Armaduras de hierro para naves. Chapas negras y galvanizadas, etc.

**Marugán, S. A.**

General Ricardos, 3 Teléfono 71,046  
(PUENTE DE TOLEDO) MADRID  
Tranvías números 24, 25, 33 y 47 de Plaza Mayor

## Almorranas

**Fisuras, Fístulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas**

Curados radicalmente en una sola sesión  
Sin cirugía ni pomadas :: Mediante inyecciones  
**POR MÉTODO ESPECIAL ULTRA-RAPIDO**

Consulta en AVILA el día 28 del actual en el Hotel Inglés, de once a una, por Juan Campos, médico ex profesor de la

## Clínica del Doctor Illanes

Notas interesantes.—Los enfermos que hayan de concurrir a esta consulta, se han de purgar con agua de Carabaña o aceite de Ricino, la tarde del día anterior y solamente tomar leche antes de ser consultados.

Se permanecerá en cada población los días necesarios para tratar a los enfermos con los que nos hayamos comprometido, pero sólo se reciben enfermos nuevos el día y horas señalado de consulta.

## Instituto Antihemorroidal

Montera, 47, principal.—MADRID  
Teléfono 12198

## HERNIAS

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia llegándose a la curación radical en muchos casos.

Aplicación científica de bragueros y aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxalgia, Parálisis, Narices y Pies deformes, Año artificial, incontinencia de orina, impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídos, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes médicos ortopedistas de todas las naciones.

## Cosmética (BELLEZA)

Extinción de hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor del aliento. Aumento de senos y corrección de los blandos y caídos. Aumento de las pestañas. Destrucción de las canas, modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetas sin operar

### Consultas por correo

En AVILA el 28 del actual en el Hotel Inglés.

Nota interesante: El Instituto de Ortopedia y Cosmética es un Centro netamente médico y dirigido por el Doctor J. CAMPOS desde 1911.

## INSTITUTO DE ORTOPEDIA Y COSMÉTICA

Montera, 47, principal.  
MADRID

DIRECTOR: J. CAMPOS  
Médico-Ortopedico

## La Unión y el Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Domicilio: MADRID. Alcalá, 43.

Subdirectores en todas las provincias de España, Francia, Portugal Marruecos.

### RAMOS EN QUE OPERA

Incendios.—Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.  
Vida.—En todas sus combinaciones.

Accidentes.—Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agrícola, etc.

Transportes.—Seguros de los Buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores.

Robo.—Seguro ordinario o Robo con fractura. Saqueo, pillaje e incendio en caso de Tumulto popular, Atracos a cobradores, etc., etc.

Subdirector en Avila:

## Don Fermín López Porres

Oficinas:

Calle Lope Núñez, 4



Se publicó **3** con portadilla **2,50** pesetas **10** pesetas  
Con portadilla en la última edición N.º 23.488 y resultado de 30 años de LECTURA AMENA E INTERESANTÍSIMA en las LIBRERÍAS Y PAPELERÍAS y Establecimiento Bailly-Baillière, Avda. de Madrid

SEPA VD. QUE SE PUBLICARON Para 1935

**LAS AGENDAS BAILLY-BAILLIÈRE MADRID**

- AGENDA DE BURETE
- DIETARIO
- MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA
- AGENDA CULINARIA
- AGENDA DE BOLSILLO - CARNET
- BLOC CALENDARIO DE MESA
- LIBRERÍAS, PAPELERÍAS Y CAJAS
- DE ESTABLECIMIENTOS BAILLY-BAILLIÈRE, S. A. EN AVILA
- ¡SOLICITE PROYECTOS!

## Arturo Canales

Entarimados del norte, pino rojo  
Cementos Cosme. Asland  
y Cangrejo

Castelar n.º 3 Teléfono 45

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.  
**“LA FAVORITA” CARABAÑA “LA FAVORITA”**  
PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. Oficinas: MONTERA, 50. MADRID  
JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

AVILA AL DIA

**El ex industrial de esta plaza y agente comercial don Eleuterio San Segundo atropellado por un automóvil.-En el Hospital fallece el herido**

Ayer tarde, momentos después de haber salido a la calle nuestro periódico, ocurrió en la calle de Tomás Pérez un sensible accidente que costó la vida al antiguo industrial de esta plaza, y hasta ayer agente comercial de la misma don Eleuterio San Segundo.

Según la versión que pudimos recoger en el lugar del suceso, lo ocurrido fué lo siguiente:

Por la citada calle marchaba con dirección a la de Zendera el señor San Segundo; a la puerta del Hotel Inglés se hallaba parado el automóvil de este establecimiento de la matrícula de Avila número 650 que hace el servicio a la estación, del que los empleados del Hotel bajaban los equipajes de los viajeros que habían llegado en el tren tranvía de Madrid.

Aun cuando el coche tenía los frenos echados, sin duda al impulso dado al vehículo por uno de los mozos que sostenía uno de los baules, el auto, acaso por el declive que existe en la calle y la excelente pavimentación de la misma, tomó veloz carrera, atropellando al señor San Segundo, que no oyó las voces de alarma que daban los transeúntes. La víctima fué derribada al suelo pegando su cabeza en el bordillo de acera del comercio del señor Mulero, y el coche quedó parado a un metro del herido.

Rápidamente acudieron el chófer del Hotel Inglés, Florencio Gutiérrez, otro transeúnte, un alumno del Colegio Preparatorio militar y el guardia municipal José Vicente, los cuales levantaron el cuerpo del señor San Segundo y en el coche del excelentísimo señor marqués de Villanueva de Valdeza, que casualmente pasaba por el lugar de la ocurrencia, fué trasladado al Hospital provincial donde el practicante don Santiago Jiménez le aplicó varias inyecciones, pero sus esfuerzos fueron inútiles, pues el desgraciado señor San Segundo dejó de existir a los pocos minutos sin haber recobrado el conocimiento.

Antes de expirar le fueron administrados los últimos Sacramentos por el coadjutor de la parroquia de Santiago don Luis Jiménez.

Hasta tanto que los facultativos emitan el dictamen de autopsia no es posible determinar las causas inmediatas que le produjeron la muerte pero, no obstante, la creencia general de los testigos presenciales es de que al ser derribada la víctima por el automóvil pegó con la cabeza en el bordillo de la acera produciéndose la conmoción cerebral que le ocasionó la muerte, ya que el cadáver no presenta más que una pequeña herida en el parí tal izquierdo.

A poco de ocurrir el suceso varios transeúntes recogieron a la esposa del desgraciado señor San Segundo, que acudió a los pocos instantes al lugar del suceso, trasladándola a la farmacia del señor Guerras donde tuvo que ser asistida de fuerte excitación nerviosa. Poco más tarde llegó a esta señora al Hospital para ver a su marido, desarrollándose la escena que es de suponer.

Tanto en el lugar del suceso como en el Hospital se personaron agentes de Policía, Seguridad y Municipales, con sus jefes respectivos, contentiendo al público que se había aglomerado en ambos sitios. También estuvo en aquel benéfico establecimiento el Juzgado de Instrucción compuesto por el juez accidental señor Dávila, y oficial señor García para instruir diligencias.

El sofer del Hotel Inglés, Florencio Gutiérrez, fué detenido y puesto a disposición del juez.

Tanto por el domicilio de la esposa de la víctima como por el de los señores de Tomé, desfilaron, en las primeras horas de la noche, numerosísimas personas entre ellas no pocos miembros del Comercio, Industria y agentes comerciales, para expresar su condolencia por el triste suceso.

De todas veras lamentamos el percance y deseamos a los familiares del señor San Segundo, mucha resignación cristiana para sobrellevar la desgracia que les aflige, al mismo tiempo que nos unimos al sentimiento de nuestros buenos amigos don José y don Jerónimo Tomé, dueños del coche causante del atropello.

SE VENDE la casa número 8 de la calle Tallistas, Razón, Cuesta de Gracia, 29. Teléfono 246.

**Pago de terrenos**

Mañana, día 25, se procederá al pago de los terrenos ocupados en el término de Muñana para la construcción de la nueva carretera de Menga Muñoz a Peñaranda.

**Malos tratos**

En El Tiemblo ha sido detenido el vecino de aquella localidad Segundo Castejón, el cual había hecho objeto de malos tratos con una correa a un hijo suyo de corta edad por negarse éste a ir a robar pimientos a una finca particular. El niño presentaba erosiones y magullamientos en distintas partes del cuerpo y tuvo que ser curado por el médico titular de aquella localidad.

PERDIDA de una pulsera de oro con adornos, esmaltada en negro, en la noche del domingo en el Mercado Grande. Se gratificará en Pi y Margall, 4, bajo, por ser recuerdo de familia.

**Información municipal**

Esta mañana se ha reunido la comisión de obras para dictaminar algunos asuntos pendientes.

La reunión fué breve y se remitió a los negociados respectivos los expedientes de una vez informados.

**De Enseñanza**

Se ha cursado a la Dirección General de la Deuda y clases pasivas el expediente promovido por doña María Fernández, como viuda del maestro fallecido de Donjimeno don Saturnino Gutiérrez.

**Enfermedades en el ganado**

Por el gobernador civil ha sido declarada extinguida la epizootia de rabia que padecía el ganado lanar del pueblo de Hoyo de Pinares.

Máquinas fotográficas KODAK y AGFA. Brownie-Baby, 12'90. Univex, 8'90 pesetas.

Revelado de Películas  
**RELOJERIA KAISER**

**Formación de directivos y propagandistas obreros**

**Van a comenzar las clases, en la Casa Social Católica**

En la primera decena del mes entrante, de Noviembre, dará comienzo el curso de clases sociales para obreros que desde hace dos años viene desarrollándose todos los inviernos en la Casa Social.

Las asignaturas son: Gramática y Redacción, Legislación social, Doctrina social católica, Apologética, y Técnica de la propaganda sindical. Las clases tendrán lugar de siete de la noche en adelante.

Se verificarán, además, excursiones por profesores y alumnos, prácticas periodísticas y de organización sindical en mítines, conferencias, etc.

Durante la presente semana y la venidera, se facilitarán toda clase de detalles a quien los solicite en el Secretariado obrero de la Casa Social de ocho a nueve de la noche.

**Denunciado**

Por corta de leña en un monte de los propios de aquel término, han sido denunciados dos vecinos de Cabezas del Villar.

**El conflicto italo-etiope**

(Viene de la 1.ª página)

También se señalan movimientos ofensivos de las tropas enemigas, preparados por bombardeos de artillería.

En el frente de Tigré se señalan, al sur de Adua, concentraciones de tropas italianas, lo que hace suponer que preparan un nuevo avance.

En el sector de Setit a la frontera de Eritrea no se señala acción alguna.

**La situación no ha experimentado cambio alguno**

ROMA.—La situación diplomática y militar no ha experimentado cambio alguno.

Subsiste la mejoría de ambiente; pero hay gran prudencia para los pronósticos.

Continúa la perspectiva de la aplicación de sanciones. Parece que el monopolio de carburantes, estudiado ya, se implantará cuando se apliquen las sanciones económicas.

**Los ex combatientes y la neutralidad**

PARIS.—La Federación Nacional de ex combatientes y víctimas de la guerra, en nombre de 420.000 afiliados, que representa, se ha pronunciado a favor de la neutralidad absoluta en el conflicto surgido entre ingleses e italianos.

La Federación estima que no puede adoptarse otra actitud para con dos pueblos «que fueron nuestros aliados y serán siempre nuestros amigos».

Se espera que, con buena voluntad recíproca, italianos e ingleses podrán fácilmente resolver la discrepancia que los divide sin que por ello se perturbe la paz a la que «todos estamos profundamente ligados», aunque respetando las aspiraciones e intereses de uno y otro país.

**«Nunca se ha pensado en la guerra»**

LONDRES.—El señor Baldwin ha dicho en la Cámara de los Comunes que la solución del conflicto italo-etiope tiene que ser equitativa para Italia, Abisinia y la Sociedad de Naciones; pero esta solución, que fué posible en tiempo oportuno, es difícil hoy. Nunca se ha pensado en la guerra, y lamenta que se haya hablado tanto de ella.

**El conde Ciano niega que los aviones empleen bombas gases**

FRENTE DEL TIGRE.—El conde Ciano ha declarado que es completamente falso que la aviación italiana haya bombardeado pueblos o empleado gases. Por otra parte, es muy difícil para los aviadores distinguir a las tropas que acampan fuera de los pueblos.

Explicó que los aviadores llevan bombas de menos de cinco kilos, que estallan en tierra y causan los efectos de «schrappells». Cada aparato lleva trescientas de estas bombas, que causan víctimas y producen gran pánico y descubren el número y posiciones del enemigo.

Los aviones descienden hasta un centenar de metros. Cargados, tienen necesidad de quinientos metros para despegar, y pueden subir hasta cinco mil seiscientos metros.

**Ambiente favorable a la paz**

PARIS.—Interrogado por los periodistas el señor Laval dijo que el señor Mussolini le había autorizado a manifestar ante la Comisión de Negocios Extranjeros su decisión de retirar una tercera parte de los efectivos enviados a Libia, y que esperaba que esta decisión sería acogida favorablemente por Inglaterra.

LONDRES.—La decisión de Italia de retirar una división de Libia se interpreta como la primera manifestación práctica del mejoramiento de las relaciones entre Londres y Roma.

El gesto del señor Mussolini puede lograr que las futuras negociaciones de paz se desarrollen en ambiente favorable.

El Consejo de ministros de hoy quedó enterado de la entrevista de ayer entre el embajador inglés y el señor Suvitch acerca de las medidas para aliviar la situación del Mediterráneo.

**CARTA ABIERTA**

Sr. Director de EL DIARIO DE AVILA Presente.

Muy señor mío: Motiva estas líneas, mal escritas, porque salen de la torpe pluma de un trabajador, pero avaladas con la nobleza con que siempre he escrito, el hecho lamentable, y si la palabra no fuera demasiado gruesa me atrevería a llamarlo canallesco, ocurrido en el periódico de su dirección del pasado lunes 21, el que en su página 4.ª, segunda columna, inserta un suelto titulado «De frente... Marx» y que a buen seguro que de haberlo conocido usted no hubiera consentido su publicación, aunque no hubiera sido más que por respeto al ministerio que profesa.

En todas las críticas y campañas de prensa, por duras que éstas sean, la educación ha formado siempre una barrera que impedía que el apasionamiento llevara a faltar de una manera tan poco noble como en el caso que nos ocupa hace el que escribiera aquel suelto, que ni siquiera ha tenido la gallardía de firmar.

Indigna pensar que pueda haber seres que solo para satisfacer su ansia de infamar vierta su pluma tales afirmaciones que son completamente inexactas que seguramente no se atrevería a sostener ante los tribunales a los que de no dársenos una satisfacción pública publicando estas líneas de rectificación tal vez nos viéramos precisados a recurrir. No creemos tener que recurrir a tal medio pues confiamos en el recto criterio que de la justicia tiene usted.

Nadie nos ha pagado el viaje lo hemos hecho de nuestro bolsillo pues los trabajadores que sienten de verdad un ideal saben sacrificarse por él y si no hubiéramos tenido para pagar el asiento de la camioneta hubiéramos hecho el viaje a pie como ya lo han hecho otros camaradas nuestros.

Nadie estaba borracho como insidiosamente se quiere dar a entender pues tuvimos la honra de llevar en nuestra compañía a una joven que a buen seguro si no hubiéramos merecido garantía no nos hubiera acompañado, pueden atestiguarlo los hombres de edad que nos acompañaban, a parte como es fácil suponer si esto no fuera cierto hubiéramos guardado silencio en evitación del seguro y lógico palmetazo.

Nada más, señor director, perdón por la extensión de estas líneas y agradeciéndole anticipadamente su publicación en aras de la verdad y la justicia.

Salúdanle afectuosamente por los excursionistas,  
Jesús Sanz, Cecilio Torres.

N. de la R.—No por obligación ni por imperio de ley alguna, sino por benevolencia que nos gusta extremar hasta sus últimos límites, publicamos la carta que antecede, y que juzgamos inútil, en realidad, porque en el suelto que pretende rectificar ni aludíamos a persona alguna determinada

neo. Es de creer que el gesto del señor Mussolini demuestra que se llegó a un acuerdo sobre el particular entre las dos capitales.

En los círculos diplomáticos declaran que el Gobierno aún no ha autorizado al Almirantazgo para retirar ciertas unidades de la flota metropolitana, y que el Gobierno tiene aún que deliberar sobre el particular.

**Mussolini pide que se retrase la aplicación de las sanciones**

ROMA.—Se ha sabido que Mussolini ha solicitado a Francia e Inglaterra que se retrase la aplicación de las sanciones con el fin de facilitar las actuales negociaciones diplomáticas.

**«Retira Inglaterra dos barcos del Mediterráneo»**

LONDRES.—Se informa de fuente fidedigna que el Comité de Defensa del Gabinete inglés está estudiando la cuestión de si la retirada de Libia de una división de tropas italianas justifica la retirada del Mediterráneo de una a dos unidades navales británicas.

**Han sido detenidos varios sindicalistas.--La Comisión depuradora ha examinado numerosos documentos**

Detención de varios sindicalistas MADRID, 24, 4'30 tarde.—El ministro de la Gobernación manifestó a

**Casa de compra-venta**

Se compra, vende, cambia y alquila toda clase de muebles  
**PRECIOS BARATISIMOS**  
Calle Lope Núñez :-: Avila

**Ecos de Sociedad**

**Necrológica**

Víctima de un desgraciado accidente, del que informamos en otro lugar de este número, falleció anoche el agente comercial y anteriormente honorable industrial de esta plaza don Eleuterio San Segundo.

Desde muy joven y siguiendo el camino que su padre le enseñara se estableció en esta, donde se granjeó grandes simpatías por su afable trato y laboriosidad.

Su muerte, tanto por el aprecio de que gozaba el finado, como por las circunstancias en que ha ocurrido ha sido sentidísima entre todas las clases sociales.

A su atribulada viuda doña Elena Soto, hijos, hermanos y demás familia les enviamos nuestro sentido pésame.

**Aniversarios**

Hace un año que falleció en esta ciudad la señora doña Capitolina Bustince Larrondo. Con este motivo se ha celebrado hoy un funeral y en días sucesivos se aplicarán misas en sufragio de su alma.

A su sobrina la señorita Guadalupe Salcedo, y demás familia renovamos nuestro pésame.

**Viajeros**

En unión de su sobrina Carmen, ha salido para Logroño, invitado para la fiesta de Cristo Rey, el excelentísimo señor Obispo del Tonkin, fray Francisco Gómez, O. P. En la citada capital pasará unos días al lado de sus próximas parientes las ilustradas profesoras de aquella Escuela Normal señoritas Fidela y Sofía Martín.

ni aparecía nada «canallesco» que pudiera envolver injuria para nadie.

Si se quiere hacer constar que los firmantes de la carta fueron por su gusto y cargo al mitin del domingo, no tenemos empeño en contradecirlo, como tampoco nos interesa sostener que fueran borrachos ni estos ni ningún otro, cosa que no se decía en el suelto en cuestión aún cuando la excesiva susceptibilidad quiera adivinarlo.

Por otra parte establecer analogías de críticas y campañas de prensa entre periódicos derechistas y sus contrarios resultaría baladí, pues sabe todo el mundo que no son los periódicos de la derecha los que se caracterizan por la insidia y las palabras gruesas. Esto mejor es dejarlo.

Lo que sí nos importa no dejar en silencio es nuestro interés ferviente por el elemento trabajador al que en todo momento venimos defendiendo para procurar su mejoramiento moral y social. Querer presentarnos como enemigos del obrero sí que es una insidia calumniosa que se lanza con propósito malévolo. Constantes son nuestras campañas en favor del humilde; y precisamente en el número en que apareció el suelto que rectifican nuestros comunicantes aparecía un editorial en pro de los parados, asunto en el que volvimos a insistir días después y en el que seguiremos insistiendo en bien del obrero.

Sabe muy bien uno de los firmantes de la carta anterior, que ha trabajado a nuestro lado mucho tiempo, que no es la insidia norma de nuestra conducta y que si alguna vez nuestras noticias pecan de inexactitud no es por malicia de nuestra parte sino acaso por defecto de información o por sorpresa de nuestra buena fe. En el caso presente personas de toda seriedad nos notificaron lo que dijimos.

los periodistas a medio día que le había visitado la mesa de la Ponencia del juego, buscando los antecedentes de un expediente que examinaron en la Dirección general de Seguridad sobre concesión de juego; vieron los registros de entrada y varios documentos, comprobando que no había nada relacionado con este asunto, cosa que no tenía nada de particular, pues aunque la Dirección depende de hecho del Ministerio, su persona burocrático es independiente.

Dijo luego el señor De Pablo que en unas gestiones practicadas por la Policía en relación con un atentado contra cierta personalidad, han sido detenidos los sindicalistas Samuel González y su amante Carmen Cobos Díaz, Francisco Manzano, Eduardo Gutiérrez Vega, Francisco Pérez y la mujer de éste, todos los cuales han ingresado en la cárcel.

En los registros practicados con motivo de estas detenciones se han encontrado muchas pistolas, municiones, bombas, un taller para fabricar cartuchos y diversos documentos. Siguen las gestiones policíacas.

**Se pide una recompensa para el señor Velarde**

—También manifestó el ministro de la Gobernación que había conferenciado por teléfono con el gobernador general de Asturias, quien le enteró de diversas cuestiones de la región.

El señor de Pablo recibió a una comisión de alcaldes de Asturias para pedirle una recompensa para el gobernador general señor Velarde.

**En Instrucción**

—Una comisión de la Asociación General de maestros consortes ha visitado al señor Rocha para entregarle las conclusiones de la última asamblea celebrada por ellos. El ministro les prometió estudiarlas y atenderlas en lo posible.

**El señor Gil Robles a Ciudad Real**

—El ministro de la Guerra ha marchado a Ciudad Real en la mañana de hoy y regresará esta noche.

**En la Presidencia**

—A las once y treinta llegó a la Presidencia el señor Chapaprieta recibiendo poco después al señor Martínez de Velasco. Este, al salir media hora después, dijo a los periodistas que no habían tratado de política y solo se habían ocupado de los presupuestos de Agricultura.

El señor Chapaprieta abandono la Presidencia para asistir al entierro de la señora viuda de Sánchez Guerra.

**Actuación de la Comisión investigadora**

—La Mesa de la ponencia investigadora se reunió esta mañana cambiando impresiones y marchando seguidamente a la Dirección General de Seguridad donde examinaron diversos expedientes sobre peticiones de concesión de juegos en San Sebastián, tomando buena nota de ellos.

También visitaron al ministro de la Gobernación y al director general de la Benemérita estudiando nuevos documentos.

Esta tarde continuará su labor.

**Una gestión del señor Alonso**

El diputado don Bruno Alonso, en nombre y representación de la Unión General de Trabajadores, ha visitado al ministro de Justicia para pedirle que se mejoren las condiciones de las prisiones de Pamplona y Santander.

El señor Salmón prometió estudiar el asunto y trasladar a otro sitio a los reclusos que se encuentren enfermos por motivos de clima.

PULSERAS DE PEDIDA, Trespellos, Solitarios, Gemelos.  
**Joyería KAISER**